

七秩峥嵘书华章 推进高质量发展新实践

辽宁金融职业学院是省属高等职业院校，始建于1954年，时名辽宁银行学校。2002年，辽宁银行学校和辽宁省金融职工大学合并组建更为现名。学校位于沈阳市沈北新区，现有在校生7000余人，面向全国19个省份进行招生，为省内外各金融机构和其他企事业单位培养和输送了大批高素质技术技能型人才。学校先后被评为国家现代学徒制试点单位、国家示范性职教集团培育单位、全国毕业生就业典型经验高校、全国国防教育特色学校、省职业教育改革展示示范校、省高水平特色专业群建设单位、省金融会计类

专业协作体牵头院校、省高等职业教育兴辽卓越院校和兴辽卓越专业群立项建设单位。2017年，学校成立了省内高职院校首家马克思主义学院。2018年，学校被教育部授予“全国国防教育特色学校”称号。2019年，学校党委被辽宁省委教育工委授予“辽宁省高校先进党组织”称号。2021年，“弘扬‘诚信文化’推动‘千日成才’”活动荣获辽宁省高校“三育人”示范案例。学校牵头建设的辽宁现代金融职业教育集团成功入选教育部第二批示范性职业教育集团(联盟)培育单位名单，成为第二批149个国家示范性

职教集团之一。2022年，“搭建全方位育人平台，把育人工作做实做细”活动入选教育部“一站式”学生社区风采展示活动优秀案例，纳入全国高校思想政治工作网资源库。如今，学校贯彻落实党委领导下的校长负责制，全面推进学校治理体系和治理能力现代化，正锚定“努力建设特色鲜明的‘双高’院校”这一发展目标，实施“专业立校、人才强校、特色兴校、依法治校、文化润校、校友荣校、开放办校”的发展战略，构建以专业建设为主体、金融职教集团、科研服务平台、行业继续教育“三位一体”产教融合新格局。

强基固本筑堡垒 打造党建工作新模式

学校党委以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神，全面落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，坚持和加强党对学校工作的全面领导，实施“依法治校”战略，形成“党委领导、校长负责、教授治学、民主管理”的治理格局，坚持用改革破解发展难题，深化校院两级管理体制，推进“放管服”改革，有效激发了学校的办学活力和内生动力。开展学生食堂、清真餐厅、教工食堂、浴池、超市、活动场馆全面升级以及校园绿化美化等一系列民生工程，极大地提升了师生的获得感和幸福感。

学校党委着力打造“一核六驱”党建工作模式，以“一融双高”为核心，六驱驱动，实施思想引领工程，聚焦理论学理，提升政治判断能力。实施章程立制工程，聚焦落实落细，提升规范治理质效。实施廉洁教育工程，聚焦优化政治生态，提升党员干部纪律意识。实施争当先锋工程，聚焦凝心铸魂，提升党组织战斗力。实施人才提升工程，聚焦事业发展大局，提升奋斗实干力量。实施品牌质量工程，聚焦内涵建设，提升党建引领发展动能。学校党委还优化补齐党建工作队伍，不断增强基层党组织的创造力、

凝聚力和战斗力，“双带头人”党支部书记覆盖率实现100%，实施“一体三推”提升计划，以分类指导、分层培训为主体，从思想引领、党性锤炼、专业赋能三个维度，不断创新党员经常性教育机制。基层党组织以“党建工作质量年”“对标联创”“在职党员进社区”等特色载体为依托，按照“一支部一特色”的要求，挖掘培育基层新时代新典型，运用辽宁“六地”红色文化资源，进行党性教育。多个基层党组织和个人被授予“辽宁省高校先进党组织”“辽宁省校园先锋示范岗”“辽宁省高校优秀党务工作者”“辽宁省高校优秀共产党员”等荣誉称号。

辽宁金融职业学院

以改革之力推进高职教育高质量发展

职教兴辽 使命在肩

立德树人守初心 构建思政育人新格局

学校党委全面贯彻落实全国宣传思想文化工作会议精神，推进“三全育人”综合改革工作，把思想政治理论课作为落实立德树人根本任务的关键课程，强化“课程思政”，把思想政治教育有机融入课程，推动全体教师、所有课程都“守好一段渠，种好责任田”。在共筑、共享、共育的宗旨下，学校先后同丹东抗美援朝纪念馆、沈阳“九·一八”历史博物馆、抚顺市雷锋纪念馆、中国工业博物馆、辽沈战役纪念馆、东北抗日义勇军纪念馆等签约共建“大思政课”实践教学基地，不断推动辽宁“六地”红色文化资源融

入思想政治理论课教学。学校建有马克思主义学院数字教学中心、红色文化教育中心，依托“两个中心”构建“课堂实践+数字实践+基地实践+社会实践”四位一体的实践教学模式，促进了思想政治理论课数字化转型、多层次多维度地丰富了思想政治理论课的教学手段，大大增强了教学效果。学校承办辽宁省高职高专思政教育理论课建设联盟2023年工作年会，受到广泛好评。教师指导学生荣获“新思想引领新征程·新青年建功新时代”——第七届全国高校大学生讲思政课公开课展示活动”高职组

三等奖，获“我心中的思政课”——第七届全国高校大学生微电影展示活动长视频组三等奖。学校实施课程思政工程，建立各类课程与思政教育同向同行的协同机制，坚持思政教育与技能培养并重。建设了17门课程思政示范课程，课程思政示范课程在深度挖掘课程蕴含的思政元素基础上，有效整合了优质教学资源，充分发挥教学团队优势，不断创新教育教学模式和教学方法，探索课程思政的新内涵和新路径，5个课程思政典型案例被评为省级课程思政典型案例。

专业建设夯基石 注入人才培养新动能

学校坚持专业立校，成功进行了校企合作、工学结合的“三对接”职业化人才培养模式的改革和创新，建立了紧密对接产业链、创新链的专业体系，形成了以智慧金融、智能财税、财富管理、现代物流、信息技术五大专业的“一体两翼”专业布局。其中有国家级现代学徒制试点专业1个、省级现代学徒制试点专业3个、高水平特色专业群1个、“兴辽卓越专业群”4个、人才培养模式改革示范专业2个、专业升级与数字化改造示范专业1个。目前，学校有大数据与会计、金融服务与管理、财富管理、现代物流

管理、数字媒体技术等21个专业。建设38个校内实训基地，校外实训基地102家，其中国家级实训基地3个、省级实训基地3个、校企共建仿真实训基地6个。建有模拟仿真实训系统73个、网络多媒体教室66间、高标准智慧教室2间、录播教室1间，实现了教学、科研、培训、社会服务一体化、信息化。省级精品在线开放课程24门，5部教材被评为国家规划教材，11部教材被评为省规划教材。师生参加省市级以上各类竞赛累计获奖405项。成立大学生创新创业中心，建立大学生创新创业孵化基地，学生在国家级创新创业大赛中获优异成绩。

提要

七十载弦歌不辍，辽宁金融职业学院薪火相传，七十载笃行不息，辽宁金融职业学院初心如磐。新时代，金融强国呼唤金融人才，职教兴辽，使命在肩，辽宁金融职业学院秉承“厚德 笃学 诚信 尚行”校训精神，正在新时代新征程上勇毅前行。

引贤聚智强队伍 激发人才强校新活力

学校积极推进人才强校战略，大力弘扬教育家精神，牢记为党育人、为国育才的初心使命，逐步建立起一支德才兼备、结构合理、力量雄厚的师资队伍。学校拥有专任教师285人，其中副高级以上职称教师94人，硕士学位以上教师186人，省级教学名师5名、省级专业带头人6名、辽宁省骨干教师13名。近三年，先后有197人次的专任教师参加企业实践，双师型教师占教师总数60%以上；逐年加大教师参加各类培训交流研究力度，2023年达到1227人次；出高层次人才、特殊人才引进工作实施办法，吸引杰出人才服务学校人才培养工作，学院累计自主培养博士16名，引进行业企业

专家、教授等兼职教师58名。近两年，学校教师在各级各类比赛中屡创佳绩，在全省职业院校技能大赛教学能力比赛中获得一等奖3项、二等奖2项、三等奖3项，指导学生674人在全国职业院校技能大赛、全国财务大数据应用大赛、“学创杯”全国大学生创业综合模拟大赛及各类技能大赛中荣获优异成绩。

校企合作再深化 营造产教融合新生态

学校实行产教融合、校企合作、工学结合、知行合一的协同育人机制，联合行业和企业全方位、全过程参与办学。先后与中国人民银行沈阳分行、中国农业银行辽宁省分行、中国建设银行辽宁省分行、上海浦东发展银行沈阳分行、广东发展银行、华夏银行、中国邮政储蓄银行、辽宁省农村信用社、太平洋保险、天安

保险公司、长城证券、兴业银行沈阳分行等100余家优质企业建立稳定的校企合作伙伴关系，开展“订单式”专业人才培养。学校积极扩大继续教育学院的育人范围，逐步将教育对象由成人学历报考学生扩展到社会中更多接受正规继续教育的人群，实现可持续发展。进一步提升专升本比率，深化与东北财经大学合作

开展继续教育联合办学。近三年，毕业生去向落实率达95%以上，专升本升学率达20%左右。学校与中国农业银行沈阳分行、盛京银行股份有限公司、沈阳盛京金控投资集团等多家优质企业签署战略合作协议。2023年至今，学校与百余家企业围绕金融、会计、跨境电商、物流、数字媒体、网络技术等方面的人才培养机制、校企合作模式、企业用人需求等进行了深入的探讨交流，与企业进一步拓宽合作广度深度，寻找合作更多支撑点、融合点和创新点，探讨应用型、创新型人才培养，探索校企合作、学生实习就业新模式，达到促进学校毕业生更高质量就业、助力用人单位选才育才的双赢效果。

学校牵头组织19所中高职院校、87家银行、保险、证券等金融机构和相关企业共同参与组建辽宁现代金融职业教育集团。下设金融服务委员会、投资理财委员会、会计财务委员会、信息安全委员会、贸易物流委员会。建立职教集团网站，搭建信息交流平台；健全专业建设指导委员会和指导委员会的运行机制，建立校外实习实训基地。与企业深度合作，组织开展横向课题研究。建立深层次校企合作特色的实习实训基地。举办集团内毕业生供需洽谈会，总结集团校企合作典型案例。2021年6月，金融职教集团被教育部确立为第二批示范性职业教育集团(联盟)培育单位。



投资理财工作室。



信息技术学院动漫实训室。



会计学院大数据智能分析实训中心。



智慧物流实训室。



辽宁金融职业学院。

科教融汇重转化 打造特色兴校新优势

学校构建职业教育发展新模式，把职业教育融入经济社会发展大局。学校与沈阳市农村商业银行股份有限公司、新道科技股份有限公司、中国农村投资学院、沃尔玛商学院、凤凰数字媒体股份有限公司沈阳分公司、辽宁融合视讯股份有限公司、沈阳沃尔玛百货有限公司、凤凰新联合(北京)教育科技有限公司、

企业合作成立了集教学、科技研发、生产经营于一体的沈阳农商学院、新道云财务产业学院、人民保险学院、融合区块链学院6个二级产业学院，走出了一条“特色兴校”之路。学校推动科研与教学紧密结合，共引

共育共用各类高端人才，共建创新团队4支，培养一批在相关专业领域有影响的科研团队。实施高层次人才团队引进计划，依托金融、保险、农村金融研究中心，积极开展科学研究，开发高水平科研项目，培育教育教学成果。近年来，学校教学科研取得较大进步，成功立

项省市级以上课题286项，获教研成果265项，发表论文1009篇。在纵向课题、科研成果转化上均实现突破。承办2023年“普惠金融·青春行”大学生社会实践队。学校被沈阳市社会科学界联合会授予“沈阳市现代金融服务业发展研究中心”哲学社会科学研究基地。

春风化雨沁心灵 营造文化润校新环境

学校以办学理念为引领，以学生为主体，以育人为导向，取得文化熏染、以德育人、以文化人的实效。一枝一叶，一点一滴，都融入于育人的“血液”中，让校园文化建设浸润于师生日常。建设红色金融展馆和廉洁文化步梯长廊，围绕“千日成才”工程建设，以“众心塑金”“三金三心”工程为依托，建立文化育人长效机制，坚持总体规划、分步实施、注重实效，形成特色的工作思路，将校园打造成为“居者自豪、来者依恋、阅者向往”的生活学习乐园，营造出具有时代特征、办学特色且健康向上的校园文化育人环境。

以“一月一主题”系列活动为载体，开展爱国主义教育、诚信教育、安全教育、学雷锋、社团月、艺术节等系列活，活跃校园文化艺术，打造特色品牌；打造书香致远工作坊、心灵驿站工作坊、社区文化展示长廊等基本功能区，文化浸润育人环境，打造特色校园文化矩阵。积极开展各类丰富的邻里文化生活系列活动。在“书香”文化长廊开展“邻里文化市集”“时光音乐会”和“创意文化集市”等活动，营造了校园文化的浓厚氛围。

开放办学多层次 提升国际化教育新水平

近年来，学校树立国际交流与合作视野，构建国际化办学体系，积极开展合作项目，探索高职院校国际化办学新模式，致力于培养“中西融汇、内外兼修”的高素质国际化创新型人才，服务“一带一路”倡议，不断提升国际化教育水平，联系推动与发达国家和地区高校的合作交流。学校成立国际化工作领导

小组，完善国际化工作体制，优化政策环境，营造多层次、网络化、全方位的国际化工作格局。学校先后与马来西亚、泰国、韩国、蒙古国签署办学框架协议。2023年，学校与马来西亚成功大学签订合作学习项目协议。学校成为辽宁省推荐的6所高水平国际化职业院校之一。2023年，学校选派1名教师赴泰国川登喜大学东攀孔子学院任教。

服务社会多元化 拓宽校地合作新路径

学校大力拓展社会服务项目，是中国金融教育基金会理事单位、辽宁省银行业协会唯一一所教育会员单位。学校与中国人民银行辽宁省分行成立“反洗钱宣传教育基地”，与中国人民银行沈阳分行、交通银行辽宁省分行、盛京银行共建“金融诚信文化教育基地”。多次承办金融系统青年员工服务能力大赛等各类金融技能竞赛，填补了大数据与会计专业学生在新疆维吾尔自治区技能大赛项目上获奖的空白。同时，辽宁金融职业学院大胆探索援疆新模式，与塔城职业技术学院签订了“以院包系”战略合作协议，在教育教学资源、人才培养、专业规划、基地建设等方面寻找更多融合点和发力点，不断提升受援地办学水平，助力塔城职业技术学院教育教学工作再上新台阶。七十载弦歌不辍，七十载笃行不息，辽宁金融职业学院初心如磐。新时代，金融强国呼唤金融人才，职教兴辽，使命在肩，辽宁金融职业学院秉承“厚德 笃学 诚信 尚行”校训精神，正在新时代新征程上勇毅前行。

七十年，七十载弦歌不辍，七十载笃行不息，辽宁金融职业学院初心如磐。新时代，金融强国呼唤金融人才，职教兴辽，使命在肩，辽宁金融职业学院秉承“厚德 笃学 诚信 尚行”校训精神，正在新时代新征程上勇毅前行。